新郑时报 文化



水报与新郑市史志办联合开设

不逞之徒

【解释

不逞:不得志,不如意;徒:人(含贬义)。因心怀不满而闹事捣乱的人。

出处

故五族聚群不逞之人,因公子之徒以作乱。《左传·襄公十年》

【简解】……

春秋时期,郑国公子子驷派人杀掉昏庸的郑僖公,立僖公之子姬嘉为国公,是为郑简公。对此,少数王公贵族很是不满,密谋出兵讨伐。但消息泄露,子驷先发制人,将其一网打尽,从而掌握了郑国的大权。子驷执政后,改革田制,重新分配贵族们的贵恨,乘机作乱。以尉止、己臣、侯晋、堵女父、子师仆为首的贵族,率的及入北宫,杀了子驷、子国等人,劫持了郑简公。子驷之子公孙乔(即后来的郑国名相子产)得知消息,立即调集兵力,予以围剿。不久,夺取被"不逞之人"抢占的北宫,诛杀尉止、子师仆等人,迫使司臣、侯晋、堵女父等人逃至境外,一切暴乱自此结束。



子产严惩不逞之徒』



风语典故

当初,子驷和尉止有争执,在将 要抵御诸侯军队的时候减少了尉止 的兵车。尉止俘虏了敌人,子驷又 和他争夺功劳。子驷压抑尉止说: "你的战车太多不合礼制。"于是就 不让他献俘虏。当初,子驷疏通田 里的水沟,司氏、堵氏、侯氏、子师氏 都丧失了土田。所以5个宗族聚集 了一伙不得志的人凭借公子的族党 以发动叛乱。

这一年是周灵王九年(公元前 563年)这时候子驷掌握国政,子国 做司马,子耳做司空,子孔做司徒。 冬季,十月十四日,尉止、司臣、侯 晋、堵女父、子师仆率领叛乱分子进 入,早晨在西宫的朝廷上攻打执政, 杀死了子驷、子国、子耳,劫持郑简 公到了北宫。子孔事先知道这件 事,所以没有死。

子西听说有叛乱,不设警戒就 出来了,收了他父亲子驷的尸骨就 去追赶叛乱分子。叛乱分子进入北 官,子西就回去,召集甲兵,但是家 臣和妾婢多数已经逃走,器物也已 经大多丢失。子产听说有叛乱,设 置守门的警卫,配齐所有的官员,关 闭档案库,慎重收藏,完成防守设 备,把士兵排成行列以后才出来,有 战车十七辆。子产先收他父亲尸 骨,然后在北宫攻打叛乱分子,子蟜 率领国内的人们帮助他,杀了尉止、 子师仆,这伙叛乱分子全部被杀 死。侯晋逃亡到晋国,堵女父、司 臣、尉翩、司齐逃亡到宋国。

子孔掌握国政,制作盟书,规定 官员各守其位、听取执政的法令。 大夫、官员们、卿的嫡子不肯顺从, 子孔准备加以诛杀。子产劝阻他, 请求烧掉盟书。子孔不同意,说: "制作盟书用来安定国家,大伙发怒 就烧了它,这是大伙当政,国家不也 很为难了吗?"子产说:"大伙怒气难 于触犯,专权的愿望难于成功,把两 件难办的事合在一起来安定国家, 这是危险的办法。不如烧掉盟书来 安定大家,您得到了所需要的东西, 大伙也能够安定,不也是可以的 吗?专权的愿望不能成功,触犯大 伙会发生祸乱,您一定要听我的 话。"于是就在仓门外边烧掉了盟 书,大伙这才安定下来。靳录

